

## К юбилею члена-корреспондента АН СССР Ю.В. ГАГАРИНСКОГО



*Студент МГУ  
Ю.В. Гагаринский. 1937 г.*



*Инженер-подполковник  
Ю.В. Гагаринский. 1945 г.*



*Директор Института  
химии ДВНЦ АН СССР  
чл.-корр. АН СССР  
Ю.В. Гагаринский. 1973 г.*

1 марта исполнилось 110 лет со дня рождения Гагаринского Юрия Владимировича – директора-организатора и первого директора Института химии ДВНЦ АН СССР (ИХ ДВО РАН), члена-корреспондента АН СССР, ветерана Великой отечественной войны. В Институте Юрия Владимировича хорошо помнят ученики и коллеги, которые работали с ним, знают и те, кому не довелось работать в те, уже далекие, годы: мемориальная доска с портретом первого директора встречает сотрудников в вестибюле института, в конференц-зале Института Юрий Владимирович всегда «участвует» в ученых советах и собраниях коллектива, по-доброму глядя с большого портрета на собравшихся, около бывшего кабинета первого директора в 2013 году была торжественно открыта мемориальная экспозиция с портретами Ю.В. Гагаринского и первого ученого секретаря Н.С. Блищенко. Почти 61 год прожил Юрий Владимирович, и каждый день его взрослой жизни был днем человека с высочайшим чувством ответственности, трудолюбивого, целеустремленного, демократичного, очень доброго и отзывчивого. Мы помним и знаем Юрия Владимировича как человека сугубо гражданского, однако он прошел всю войну в химических войсках и на фронте был авторитетным военным начальником, которого уважали все окружающие его люди от рядовых солдат до высшего начальства за высокий профессионализм и эрудицию. Прошел путь от рядового на Калининском фронте до инженера-подполковника, заместителя начальника 43-й армии. В военные годы был награжден орденом Красной Звезды (1944), орденом Отечественной войны I степени (1945), а также медалями «За взятие Кенигсберга» (1945) и за «Победу в Великой Отечественной войне 1941– 1945 гг.» (1945). После демобилизации в 1946 году начался путь ученого Юрия Владимировича Гагаринского. Работал в МГУ на кафедре термохимии, а затем в НИИ-9 (п/я 3394), известном своим участием в атомном проекте. Именно здесь он сформировался как ученый, защитил кандидатскую диссертацию, получил ученое звание старшего научного сотрудника. С 1961 по 1966 год Юрий Владимирович организовал и пять лет руководил лабораторией в Институте

неорганической химии СО АН СССР. В это время он защитил докторскую диссертацию и был удостоен ученого звания профессор. С 1966 года Ю.В. Гагаринский работает во Владивостоке заведующим Отделом химии ДВФ СО АН СССР (с 1970 – ДВНЦ АН СССР), в 1970 году его избирают членом-корреспондентом АН СССР. В 1971 году начинает свою историю Институт химии ДВНЦ АН СССР (ИХ ДВО РАН), в течение пяти лет его работой руководит Ю.В. Гагаринский: определяются основные научные направления, закупается научное оборудование для физических методов анализа и оснащения химических лабораторий, готовятся квалифицированные кадры, строится вторая очередь здания Института. Вместе с этим Юрий Владимирович ведет активную научную работу, организует симпозиумы на базе Института химии, сам выступает с научными докладами не только в СССР, но и за рубежом. За свою работу он был награжден медалью «За доблестный труд» (1970) и орденом Трудового Красного Знамени (1975). Безвременный уход из жизни Юрия Владимировича Гагаринского 22 января 1976 года стал огромной утратой не только для коллектива Института химии, но и для всего научного сообщества.

Обо всем этом и о многом другом можно будет прочитать в книге «Гагаринский Юрий Владимирович. К 110-летию со дня рождения», которая в настоящее время находится в печати. В ней собраны ранее опубликованные статьи о Ю.В. Гагаринском, воспоминания и статьи, написанные специально для этого издания, более ста фотографий. Материалы этой книги в полной мере представляют Юрия Владимировича Гагаринского, Ученого, Учителя, Воина, Человека и даже «человека-парохода» в образе НИС «Профессор Гагаринский». На сайте ИХ ДВО РАН будет доступна и электронная версия сборника. Авторы уверены, что это издание займет достойное место в ряду книг о легендах дальневосточной науки и будет интересна и тем, кто помнит Ю.В. Гагаринского, и тем, кому интересны судьбы и личности людей, делающих науку, и людей, победивших в Великой отечественной войне.

